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Zápis ze školení posuzovatelů drůbeže 2017 

Letos se školení posuzovatelů drůbeže konalo ve dnech 25. až 26. února v hotelu Trim 

v Pardubicích. Školení zahájil přítel Bayer, s pověřením Ústřední odborné komise, přivítáním 

účastníků školení. Upozornil na změny v programu vyvolané nepřítomností předsedy sboru 

posuzovatelů drůbeže Ivana Pavla. Přítel Král přednesl připomínku na přítele Aloise Sedláka, 

který zemřel v roce 2016 a který působil jako posuzovatel drůbeže od roku 1985. Přítel Sedlák 

patřil mezi špičkové chovatele drůbeže, zejména v oblasti chovu bojových plemen – bojovnic 

indických, košamo, tuzo, byl zakladatelem klubu slepic bojových plemen. Podílel se i na 

přípravě adeptů na posuzovatele drůbeže. 

Přítelkyně Eliška Stejskalová přednesla informaci o činnosti rady plemenné knihy drůbeže a o 

činnosti ÚOK. Proběhla řada jednání, zástupci ÚOK (zejména přítel Hrubeš) se účastnili 

jednání na ministerstvu zemědělství týkajících se práce na plemenech česká husa, česká slepice 

s ohledem na nový plemenářský zákon a vyhlášku. Probíhají jednání se střední zemědělskou 

školou v Lanškrouně o možnosti testování drůbeže, škola shání pro tuto činnost dotaci. Řeší se 

vydávání doplňků pro Vzorník plemen drůbeže. Budou se sbírat data k mapování populace, 

proběhne spolupráce na projektu na české krůty. Na ÚOK bylo dohodnuto, že předsedou ÚOK 

bude přítel Hrubeš, přítel Bayer odstupuje. 

Přítel Žuffa seznámil přítomné s informacemi z orgánů Evropského svazu. Zasedání evropské 

standardizační komise ESKG proběhlo ve dnech 11. až 13. 3. v Pohlheimu (v Německu). Na 

evropské výstavě v Métách byla uznaná plemena križevacká slepice z Chorvatska, flámská 

krahujcová z Belgie, zdrobnělé šamo bílé a italská bronzová krůta. ESKG zrekapitulovala 

poslední evropskou výstavu v Métách. Mezi nedostatky byla zahrnuta nekompetentnost 

personálu na přípravě, někteří posuzovatelé špatně vyplnili oceňovací lístky. Dále byly řešeny 

vybrané vady. Pokud má zvíře více než 10 ručních letek, nesmí získat více než 95 bodů. U 

rodajlendek bývá 12 až 13 letek, u brahmánek ještě více. Bylo dohodnuto, že pokud zvířeti bude 

chybět nehet u zadního prstu, zvíře nesmí získat více než 95 bodů. Tato vada bývá hlavně u 

smaragdových kachen, kajug a běžců. Toto je usnesení platné v rámci evropského svazu, v 

českém systému je chybějící nehet výlukovou vadou. Na evropské výstavě byla ze strany 

posuzovatele ignorována struktura peří u rodajlendek, přitom úzké a špičaté peří v sedle 

rodajlendek je hrubou chybou. Ignorována bývá i hrubá konstituce a příliš velký tělesný rámec 

u australek, plymutek, rodajlendek, zdrobnělých rodajlendek a zdrobnělých vyandotek. Mělo 

by se promítnout do hodnocení tělesného rámce (velikosti), kostry, konstituce, je podstatnou 

složkou typu. Vyšší hmotnost o 10 % než je ve standardu, musí být potrestána. Hmotnost vyšší 

než 20 % je hrubou chybou. Výlukovou vadou je příliš velký tělesný rámec. Komise se zabývala 

revizí dalších standardů do evropského standardu. Budou k dispozici v elektronické podobě, 

každá z 16 členských zemí získá kód, aby měla standardy k dispozici. Dále byla řešena 

problematika různého směru šlechtění vyandotek v různých regionech. Bude existovat německá 

vyandotka. 

Druhé zasedání evropské standardizační komise se konalo 5. 5. 2016 ve Vídni, v části 

Vossendorf. Řešeno bylo upřesnění barvy zobáku u francouzské ruánské kachny. U kačera je 
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zobák žluto-nazelenalý, u kachny žlutohnědý. Všechny standardy jsou verifikované zemí 

původu. Byla připravena finální verze standardu tuluské bojové husy. Dále se věnovali další 

skupině barevných rázů. Barevné rázy budou vedené odděleně, pokud bude u nějakého plemene 

změna, bude popis barevného rázu uvedený u tohoto plemene. Řešil se harmonogram dalších 

školení posuzovatelů. V roce 2017 se bude konat v Holandsku a v roce 2018 v Dánsku. Druhý 

den probíhalo zasedání sekcí EE ve Vossenforfu. Hovořilo se o přípravě evropské výstavy. 

V roce 2018 se bude konat v dánském Herningu. Německo se vzdává pořádání evropské 

výstavy v roce 2021 v Lipsku. 

Na generálním zasedání EE se novým předsedou stal Dr. Andy Verelst z Belgie, který se tímto 

automaticky stává členem prezídia Evropského svazu. Předsedou standardizační komise byl 

opět zvolen U. Lochman. Zazněly informace o evropské výstavě balkánských plemen a o 

školení ve Varně. Představen byl rakouský svaz chovatelů, ve kterém vše probíhá elektronicky 

– registrace, rodokmeny, přihlášky na výstavu online.  

Ve dnech 16. až 17. 9. 2016 v Sursee ve Švýcarsku proběhlo mezinárodní školení posuzovatelů 

a zároveň třetí jednání standardizační komise. Pracuje se na standardech japonských křepelek, 

ve kterých budou fotografie vždy doplněné popisem v různých jazycích. Přítel Nedělka byl 

přizván do práce v této komisi. Byly upřesněny barevné rázy u satsumadori, probíraly se 

standardy italských krůt. Klub araukan v Německu žádal o výjimku v počtu ručních letek, 

protože u 90 % zvířat jsou větší počty ručních letek. Výjimku ale nelze udělit. Příteli Václavovi 

Nedělkovi byla udělena hodnost evropského posuzovatele za účast na mezinárodních školeních 

a posuzování na evropské výstavě. 

Dále přítel Žuffa informoval o posuzování na mezinárodních výstavách v zahraničí. Ve dnech 

25. až 26. 11. 2016 byl přítel Žuffa posuzovat v Belgii, v Affingenu na speciální výstavě 

brahmánek a kočinek. Posuzoval také na rumunské národní výstavě zvířat v Bukurešti, která se 

konala ve dnech 9. až 11. 12. 2016. Byla tam speciální výstava brahmánek a kočinek. Zrušena 

byla výstava v Polsku, kde spolek Gallus místo výstavy uspořádal seminář Chov slepic včera a 

dnes (4. 2. 2017 na SGGW Varšava). Profesor Szeleszczuk z katedry patologie a diagnostiky 

chorob informoval o přenosu virů aviární influenzy z Číny, kde jsou několikamiliónové farmy 

kachen. Divoké ptactvo přenáší virus, přes Polsko migruje 2 až 3 miliardy stěhovavých ptáků. 

Chřipka prasat může zmutovat s chřipkou prasečí. Petr Žuffa měl přednášku o evropském 

systému posuzování a o posuzování těžkých plemenech v Istanbulu na prvním semináři TSHF 

ve dnech 11. až 12. 2. 2017 v Istanbulu. V Turecku je 1,5 miliónů chovatelů, 25 regionálních 

asociací, federace byla založena v roce 2016 a nyní v něm zažívá chov drůbeže obrovský boom. 

Závěrem přítel Žuffa shrnul, že chovatelská Evropa se otevírá na všechny strany, existuje 

otevřený trh pro nákup a prodej. Doporučil zaměřit se na východ – Slovensko, Maďarsko, 

Rumunsko, Bulharsko. Je třeba se naučit žít s ptačí chřipkou. Je třeba mít jednotný pohled na 

plemeno a směr šlechtění. Je potřebná zvýšená ostražitost. 

Dalším bodem programu byla „Zpráva o posuzování drůbeže v roce 2016“. Přítel Hrubeš se 

touto agendou zabýval 18 let. Přítel Rohrer se nabídl, že jeho práci převezme. 

Přítel Kalaš upozornil na morálku a vztahy mezi posuzovateli: „Děláme něco, co by nás mělo 

spojovat a ne rozdělovat. Posuzování je subjektivní, v náhledu na rozsah vady se můžeme lišit. 
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Nevážíme si jeden druhého. Je potřeba mít respekt vůči kolegům, mladí mají projevovat úctu 

ke starším.“ 

Přítel Hrubeš hovořil o tématech z jednání rady plemenné knihy. Objevily se stížnosti, že řada 

posuzovatelů výlukové vady ani nepíše. Pořadatelé požadují, aby výluky byly podepisovány. 

Není možné zajistit razítka více posuzovatelů a podpisy, protože často je posuzovatel drůbeže 

na výstavě sám. Dále upozornil na zákaz používání jiných kroužků. Holubářské kroužky lze 

použít jen u japonských křepelek. Druhý kroužek, označující liniovou příslušnost u českých 

slepic, je v pořádku. Podle přítele Hrubeše je potřeba vyžadovat označování housera barevným 

kroužkem. Dále představil nový oceňovací lístek, kde bude nahoře razítko organizace, třída a 

body. Soupisové archy by měly mít větší kolonku pro vyplnění zkratky plemene a barevného 

rázu. Měly by existovat soupisové archy ve dvou typech - pro běžné výstavy a pro výstavy 

speciální a klubové. Následně proběhla diskuze k vážení na výstavách. 

V dalším příspěvku se přítel Uher podrobně věnoval posuzování hempšírek. Na začátku 

popřál příteli Václavovi Rohrerovi k 35. narozeninám a poděkoval mu za práci v klubu 

hempšírek. Následně zmínil problém bílých barneveldek a bílých hempšírek, často se kříží 

hempšírka s plymutkou. 

Hempšírky byly vyšlechtěny z rodajlendek. Zemí původu jsou USA. Mírně klopený hřeben u 

slepic je možné tolerovat. Mezi vady hlavy patří nízký hřeben, kornoutovité laloky, úzká, 

protáhlá hlava, světlé oči nebo zahnědlé, neodpovídající počet zubů (menší než 3, větší než 6), 

silně svraštělé ušnice, probělené ušnice z více než 50 %. Trup by měl být obdélníkový, 

vodorovně nesený, žádána jsou dobře zaoblená prsa a plné břicho. Mezi vady patří trup úzký, 

trojúhelníkový, plochá prsa a příliš dlouhá záda. Krk by měl být středně dlouhý s bohatým 

krčním závěsem, křídla vodorovně nesená, přilehlá. Mezi vady patří křídla nízko nesená, 

nůžková, ocas nesmí být úzký, nízko nesený nebo naopak vysoko nesený, na stranu nesený, 

krátký široce otevřený. Běháky by měly tvořit široký postoj, středně vysoký, jsou žluté 

s nahnědlými šupinami, holeně středně dlouhé, mírně vystupující. Mezi vady běháků patří křivé 

prsty, kachní běhák, opeřené běháky, chmýří v meziprstí. Vytrhané peří je nedovolenou 

úpravou, zvíře se hodnotí známkou neoceněn. Hempšírky mají modifikovanou kolumbijskou 

kresbu v krčním závěsu, v ocase, letkách, černé jsou brčíce, nikde jinde černá barva není. 

V ocase jsou pera černá, konce jemně lemované. Základní barva je měděně červená, zlato hnědá 

a červená. U kohoutů je znatelný trojtón. Podsada je světlejší než základní barva. Mezi vady 

opeření u kohoutů patří světlá barva závěsů – nesmí být až slámový, slabá kresba v letkách, 

nevýrazná kresba krčního závěsu, výrazná kresba v krčním závěsu, kresba nesmí jít až na 

temeno hlavy, zašedlá podsada. Mezi vady opeření u slepic patří výrazná nebo slabá kresba 

v krčním závěsu, slabá nebo výrazná kresba letek, světlý krční závěs, zašedlá podsada, světlá 

podsada. Opeření by mělo být bohaté, dobře přilehlé, podsada poměrně hustá bez výrazných 

podušek. Výrazné podušky boční nebo sedlové jsou výlukovou vadou. Všichni posuzovatelé 

dostali od přítele Uhra přehledný dodatek k hodnocení vad hempšírek, který si vloží do 

vzorníku. Je potřeba provést opravu vzorníku. U barevného rázu K141 podsada je lososová, 

mírně zašedlá je přípustná vada. Přítel Uher bude hlásit nedostatky při posuzování hempšírek 

Ivanu Pavlovi. Přítel Žuffa upozornil na rozdíl v evropském standardu, kde je uvedeno, že lehká 

kresba v krčním závěsu může být skrytá. 
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Přítel Král představil v dalším příspěvku brahmánky, kočinky a orpingtonky. Brahmánky 

pocházejí z Asie, byly došlechtěny v Americe a použity při šlechtění kombinovaných plemen. 

Mají velmi jemnou hlavu, důležité jsou nadočnicové oblouky, mezi laloky je uzdička, přechod 

do krčního závěsu vytváří hrb, mají bohaté opeření v ocase. Linie zad musí být lyrovitá, 

mohutnost je vytvářená bohatostí opeření, nesmí vzniknout supí pera, mají bohatě opeřené nohy 

– rousy. Supí pera lze rozpoznat podle tvrdosti, ale nevyřazovat. Trup nesmí být úzký, břicho 

má být výrazné. Mezi vady patří nízko nesená křídla, zkroucené křídlo, vysoké, úzké trupy. U 

kolumbijské kresby musí být naznačená šedá podsada. Linie musí být plynulé. Chybějící dráp 

u opeřených běháků u vnějšího prstu není výlukovou vadou. Hřeben by měl být hráškový, malý, 

třířadý s vyšší střední linií. Zkadeřené peří je výlukovou vadou. Brahmánka nemá mít podušky, 

kočinka ano. Upozornil na pořadí důležitosti: tělesný rámec-velikost→ tvar trupu-úhel nesení 

trupu→ tvar prsou→ ocas→ linie ocasu→ opeření běháků→ hlava a její části→ postoj. 

Kočinky musí mít mohutný tělesný rámec, malou velmi jemnou hlavu, oranžově červené oko, 

trup velmi mohutný, tvar krychle, záda krátká, vysoké nohy, ale působí nízkým dojmem. Byla 

používaná při šlechtění, proto se u kombinovaných plemen objevuje opeření běháků. U velké 

kočinky není linie ocasu a trupu spojená – oblouk. U zakrslé kočinky ocas tvoří kouli a trup je 

taky koule, vypadá, že padá na zobák. 

Orpingtonky mají na rozdíl od kočinek a brahmánek bílou kůži, mají poměrně malou hlavu a 

malý hřeben s 5 až 6 zuby. Je vidět výrazné břicho, záda jsou velmi krátká, ocas je krátký a 

plný, bohatě opeřené holeně ani nejsou vidět. Opeření je bohaté, měkké, s bohatou podsadou. 

Běháky se žlutou barvou je třeba vylučovat, u černých mívají běháky nazelenalý nádech. Mezi 

podlahou a spodní částí těla se vejdou dva prsty. 

Přítel Žuffa se v dalším příspěvku věnoval hranici pro hodnocení predikátem a známkami. Tyto 

hranice jsou uvedeny ve vzorníku v kapitole Současný posuzovatelský systém v ČR. Pro 

většinu skupin do 31.10., pro skupiny A1, B4 (pižmovky), C1, D1 a E1 do 31.1. následujícího 

roku (kapitola 3.12.) 

U pižmovek je obličej v mládí porostlý peřím, jehož rozsah se s přibývajícím věkem zmenšuje, 

u dospělých zvířat je neopeřený. Připomněl jednotlivé druhy dospělosti. Pohlavní 

(fyziologická) dospělost – věk při snesení prvního vejce, slepice ještě není zcela vyvinutá. 

Fyzická dospělost souvisí s úplným dokončením tělesného vývoje. U výstavní dospělosti byl 

dokončen vývoj morfologických znaků, ývoj plemenných znaků, bylo dosaženo hmotnosti 

stanovené vzorníkem a bylo ukončeno přepeřování. 

Kačeři do 1 roku by měli mít hmotnost 4,2 až 4,8 kg, minimálně 4,0 kg, kačeři nad 1 rok 4,4 až 

5,4 kg, minimálně 4,2 kg; kachny do 1 roku 2,4 až 2,9 kg, minimálně 2,2 kg, kachny nad 1 rok 

2,6 až 3,4 kg, minimálně 2,4 kg.  

Přítel Žuffa uvedl příklad hodnocení do 31. 1. – nemá hmotnost, zatím opeřený obličej a málo 

výrazná maska. Po 31. 1.: jedinec nedosahuje hmotnosti, je konstitučně slabší s ohledem na 

věk, hodnotíme známkami.  V pozici 1: jemnější konstituce, nižší hmotnost, méně vhodný 

plemenný typ, známka max 1, v pozici 2, v kolonce vady: zatím opeřený obličej a málo výrazná 

maska, známka max 2, v pozici 6: slabší kondice, max známka 1, celkově maximální třída US. 
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Do 31. 1. dosahuje hmotnosti do 1 roku, konstitučně silný a harmonický, hodnocení známkami. 

V pozici 1 podle skutečnosti, v pozici 2 zatím částečně opeřený obličej a méně výrazná maska. 

Můžeme udělit známku 3 (pokud jsou jiné znaky hlavy v pořádku). 

Po 31. 1. jedinec nedosahuje hmotnosti, je vzhledem na věk konstitučně slabší, hodnotíme 

známkami. V pozici 1 uvedeme nižší hmotnost, slbší konstituce, méně vhodný plemenný typ, 

udělujeme max známku 1. V pozici 2 zatím částečně opeřený obličej a méně výrazná maska. 

Můžeme udělit známku 2. 

Rázy bělohlavé mají základní barvu jako běžné barevné rázy, opeření hlavy je bílé, až po horní 

část krku. Vylíhnou se tmavé, ojedinělá barevná pera v opeření hlavy a horní části krku není 

velkou vadou. Bělohlavost způsobuje gen C (canize). V homozygotním páru „CC“ je hlava bílá 

po dosažení věku 1 roku, v heterozygotním „Cc“ hlava úplně probělí ve druhém až třetím roce. 

Gen C v kombinaci s jiným genem ve velké míře ovlivňuje opeření obličeje. U všech 

bělohlavých rázů je obličej u kachen opeřen ve druhém, částečně i ve třetím roce. 

Kačer pižmovky perlově šedé bělohlavé má jednotné perlově šedé zbarvení, obličej červený, 

běháky oranžové. Čím jsou běháky světlejší, tím je čistější bílá hlava. Kachna má zbarvení 

shodné s kačerem, peří má u ní většinou o něco méně lesku. Mezi velké vady patří výraznější 

zahnědlý odstín. 

U divokých bělohlavých se připouštějí ojedinělá černá pera na hlavě i na horní části krku, nejsou 

vadu, věkem dojde ke zlepšení. Běháky mají oranžové, často s šedým nádechem. 

Pižmovky bělohlavé hodnotíme v listopadu, kdy jedinec nedosahuje hmotnosti do jednoho roku 

a je konstitučně zdravý a harmonický s ohledem na věk, predikátem. V pozici 1 uvedeme, že je 

nedospělý, v pozici 2 je třeba uvést zcela zapeřený obličej, v pozici 5 málo probělená hlava – 

více černých per. 

Po 31. 1. jedinec dosahuje hmotnosti v prvním roce, v pozici 2 dobrá maska a tvar nánosku, 

v pozici 5 méně prokreslená hlava, více černých per, známka 3. 

Po 31. 1. jedinec má hmotnost, konstitučně zdravý, v pozici 2 dobrá maska a tvar nánosku, 

dobrý zobák, tmavší nehet, v pozici 5 méně probělená hlava, známka 4 (jen málo černých 

peříček) 

Kačer ve věku 3 let, který má hmotnost, bude hodnocen v pozici 5: méně probělená hlava, 

neohraničená a níže sahající kresba hlavy, známkou 2 až 3. To platí u barevných rázů černá 

bělohlavá, divoce zbarvená bělohlavá a perlošedá bělohlavá. 

Bylo upozorněno na to, že posuzovatelé mohou hodnotit plemeno, ke kterému máme 

k dispozici standard, nebo bylo probráno na školení. 

Šlechtěním hus českých královských se již deset let zabývá tým 7 lidí. Chceme hrdé zvíře 

labutího typu. Mají vzpřímený trup, vysoký postoj, dlouhý štíhlý krk, užší delší hlavu, přáním 

je, aby měly hrbol, na základě lebeční výduti i chocholku. Jsou v ní husy české chocholaté, 

chocholka tvoří malý uzavřený útvar ve tvaru pingpongového míčku. Nesmí mít výrazný 
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klabonos. Zkadeření se má soustředit jen do oblasti ramen a holení, měl by vzniknout dojem 

královského pláště. Stále se vyskytují jedinci jako sevastopol (beránek). Lalok je nežádoucí. Je 

snaha o jednoduchý podbřišek. Zvířata s výrazným dvojitým podbřiškem je třeba vyloučit. 

Chtějí dosáhnout, aby seděla na vejcích. Jsou ve fázi představování. Systém vyšlechtění 

plemene trvá minimálně 9 let. 

Další příspěvek přednesl přítel Uher. Husa landeská byla před 25 lety na velmi dobré úrovni.  

Zemí původu je Francie.  Jde o husu s klidným temperamentem, s výbornou zmasilostí. Trup 

má být hluboký, široký, dvojitý podbřišek, krk delší než česká husa, hrubší, s rýhováním, zobák 

oranžový, světlý nehet, malinko překřížená křídla. U divokého zbarvení je vyžadováno divoké 

zbarvení s mírně hnědým nádechem. Každé pero musí být ukončeno krémově bílým lemem. 

Silný krk by měl být bez kresby. Křídla mají být divoká, vnitřní prapory světlejší. Ocas má 

základní barvu divokou s výraznějším krémovým lemem. Zadní partie (břicho, záda, 

podocasník) a podbřišky bílé. Bílý barevný ráz není rozšířen. Hlava by neměla mít proužek 

kolem zobáku, často ho mají. Mezi vady patří drobná, jemná, plochá hlava s náznakem 

chocholu, pobradní lalok. Mezi vady zobáku patří tmavý nehet, úzce nasazený, u hus někdy 

klabonosý zobák, zobk dlouhý, nízký. Mezi další vady patří slabý krk, výrazně překřížená 

křídla, dlouhé loketní letky, křivý, vysokonesený ocas, zcela bílá pera v ocase, mimo 

okrajových rejdováků, jednoduchý nebo chybějící podbřišek, nesouměrný podbřišek, kýl nebo 

jeho náznak, drobný a úzký trup. Hybridní husy mívají jemnou hlavu, delší, užší krk, jemnější 

trup, zbarvení často zahnědlé, skvrnité, s různými světlejšími odstíny základní barvy. Přítel 

Uher dále představil hodnocení vad. Zcela černý nehet u zvířat ve stáří 1 roku je třeba hodnotit 

výlukou. Po vylíhnutí je zobák černý, ve 4 až 5 měsících bývá tmavší. Překřížené křídlo se 

hodnotí podle rozsahu DB/92 až V/0. Užší trup se hodnotí podle rozsahu DB/92 až US/91, kýl 

nebo jeho náznak V/0. Zmínil tři možná řešení současného stavu: regenerace plemene, 

vytvoření nového plemene „husa vltavská“ nebo vyškrtnutí plemene ze vzorníku v ČR. Přítel 

Kalaš zmínil, že 30 let tyto husy choval, měl plemenný chov. Uvedl, že to byla krásná 

impozantní husa, ale úroveň se hodně snížila. Přítel Žuffa upozornil, že landeská husa ve Francii 

je jiná, má menší tělesný rámec, jde o husu o hmotnosti cca 6 kg s jednoduchým podbřiškem. 

Přítel Hrubeš navrhl řešení, podle kterého by byl náš standard popsán podle současného 

standardu v zemi původu. Přítel Uher ale upozornil, že taková zvířata v ČR nemáme. 

Přítel Kalaš přednesl výklad některých pojmů ze vzorníku. Standardní znak je znak, který 

odpovídá standardu. Mezi alternativní znaky patří např. barva očí u pomořanských hus – obě 

modré nebo obě hnědé. Přípustné znaky se odchylují od standardu a jsou přiměřeně trestány 

podle rozsahu. Nepřípustné znaky jsou uvedeny v kapitole 3.13 ve vzorníku. Písmeny VV se 

označují velké vady, které se trestají přiměřeně rozsahu – např. 1 (třída max US). Tučně 

vyznačenými písmeny VV se označují výlukové vady, trestané známkou 0. 

Další příspěvek přednesl přítel Žuffa a byl věnovaný stavbě a nesení křídel kura. Poloha 

křídel je určena příslušností ke skupině plemen i plemeni. Většina lehkých a středně těžkých 

plemen nese křídla vodorovně s linií trupu. Bojovná plemena nesou křídla k zemi, ale souběžně 

s trupem. Původní zakrslá plemena mají trup částečně zvednutý, křídla níže nesená než je linie 

zad – vousáči a sebritky mají křídla kolmo. U překříženého křídla jsou ruční letky nesené nad 

letkami ramenními. U nás je hodnoceno 0, v evropském standardu max 90 b. Křídla musí být 
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co nejvíce přitažená k tělu. Nemusí to tak být z několika příčin: Zvířata přišla z venku a je jim 

teplo. Krmení s velkým podílem bílkovin způsobí rychlý růst svalů. Odchovávají se zvlášť 

kohouti a slepice – předvádí se. Při hodnocení musíme zvíře posuzovat v jeho přirozené poloze, 

vadu postihovat přiměřeně – mírně níže nesené křídlo, níže, nízko nesená křídla, atypicky 

nesená křídla (0). Jde o dědičnou vadu. Zdrobnělá plemena mají k tomu větší sklon, je potřeba 

to u nich hodnotit mírněji – např. u holanďanek. Z těžkých plemen na to trpí zejména 

nrahmánky. Vliv má i příliš vysoká podestýlka. Doporučuje se, upravit křídla a počkat, zda je 

zvíře dá správně. Vadu je potřeba hlavně napsat do oceňovacího lístku. 

Přítel Nedělka na nedělní části školení přednesl správu o činnosti ve vzdělávání adeptů na 

posuzovatele drůbeže. Aktuálně zmínil 11 adeptů, 2 vykonali zkoušku – přítel Papoušek a přítel 

Horynka. Letos by se mělo zkoušek účastnit 8 adeptů. Adepti vypracovávali úkoly, ÚOK 

pořádalo školení věnované současnému posuzovacímu systému při aktivu českých hus. 

Z důvodu nákazové situace nevyjeli do Lipska. Zmínil, že na podzim bude otevřen nový kurz 

adeptů. Školení pro adepty se bude letos konat v Kolíně a bude věnováno krůtám, perličkám, 

křepelkám a vodní drůbeži. Zájemci o výuku adeptů by se měli přihlásit. 

Přítel Hradec přestavil povolené a nepovolené úpravy chocholů. Zmínil, že chocholy, vousy 

a licousy lze drobně tvarově upravovat vytržením nebo zastřižením některých per. U 

holanďanek se nesmí zastřihovat chochol, je možné použít nůžky jen u motýlků – cca 1/3 až ½ 

výšky a šířky chocholu. Při úpravě je potřeba vytvořit motýlka, kolem chocholu vespod by 

neměla vyčnívat černá pírka. Trhat je potřeba 1 až 2 týdny před výstavou. U sultánek a 

paduánek lze provést pouze drobné protrhání, aby oko vidělo dopředu a do boku. Jinak nůžky 

se nesmí používat ani u sultánek, paduánek, ani u hedvábniček. U hedvábniček je možné 

provést protrhání kolem očí, aby zvíře alespoň částečně vidělo. Chocholka by měla být kulatá, 

zvíře by mělo vidět dopředu a do boku, nyní se zase vyzdvihují menší chocholy. U větších 

chocholů je třeba udělit známku 4 v pozici hlava s poznámkou větší chochol. Upozornil na to, 

že hedvábničky někdy mají upravené ocasy, je třeba ocas chytnout dlaní a pokud cítíme 

„jehelníček“, je tošpatně. Při větším zastřižení je třeba snížit známku v péči chovatele. 

Přítel Kalaš se v dalším příspěvku věnoval poduškám. Upozornil na to, že u středně těžkých 

plemen se musí podušky trestat – maximálně známkou 3. Ve větší míře se vyskytly u 

rodajlendek a hempšírek, kde bývají u kohoutů sedlové podušky dobře vidět. Hempšírky mají 

bohatší opeření než rodajlendky, které mají tvrdé a přilehlé peří a než plymutky, které mají 

bohatší opeření než rodajlendky. U hempšírky „nadýchaný“ bok nelze vnímat jako podušku. U 

lehkých plemen je třeba nežádoucí výskyt podušek trestat výlukou. 

Dále se přítel Kalaš věnoval křídlům českých hus. Přerostlé loketní letky je třeba trestat až 

výlukou. Musí být znát linie ručních letek, které přesahují přes loketní. Ruční letky musí 

vytvářet hranu křídla. Je třeba dát pozor na to, aby se zvířata uklidnila a křídla byla zatažená. 

U tuluských a landeských hus je možné uplatnit tolerantnější přístup. 

Příspěvek ke kachnám čárkovaným přednesl přítel Kalaš. Upozornil na to, že čárkovaná 

kresba je redukovanou divokou kresbou. V oblasti sedla a v rejdovácích bývá někdy 

neredukovaná kresba, nemáme k ní stanovisko z německé strany. Zvířata s redukovanou 

kresbou v oblasti sedla bychom měli hodnotit známkami 4 a 5, u nedostatečné redukce v oblasti 
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sedla a v rejdovácích známkou 3 a nižší. Je třeba zvířata selektovat. Často se vyskytují krátké 

kachny. U podocasníku kačera nemá být zákres. Musí být jemná kresba na prsou. Na hrudi 

mívají kačeři často černé tečky. Taková zvířata jsou vhodná do chovu, protože přenáší ostrou 

kresbu kačen. Zhruba u prsní kosti, končí vínová barva na hrudi. U kačerů je třeba trestat bílou 

čáru uprostřed hrudi. Přítel Nedělka upozornil, že výraznější je při natažení krku. U kachny by 

neměl být světlejší nazelenalý zobák. Čím světlejší má kachny zobák, tím světlejší bávají nohy. 

U kachny je vadou široké čárkování. U zakrslých kachen je potřeba přistupovat k čárkovanému 

zbarvení tolerantněji. U čárkovaných kachen má být zašedlý zobák, celistvá šedivá barva nikdy 

není, ale měla by být co nejtmavší. Někdy jsou tmavé ve štítech křídel, mělo by být světlé 

s čárkováním. 

Přítel Bayer „předal žezlo“ novému předsedovi ÚOK příteli Hrubešovi. Přítel Hrubeš 

poděkoval za ukázněnost na školení, příteli Žuffovi za fotografie, prezentace a zastupování 

v Evropské komisi. Díky němu mělo školení patřičnou úroveň. Příští rok by měly být na 

programu krůty, české slepice a další lehká plemena. Nyní budou mít zelenou původní plemena 

– české slepice, české husy, řešeny budou šumavanky, české krůty. Do soupisových archů je 

potřeba doplnit, čí jsou chovy českých plemen. V plemenné knize drůbeže je databáze 

původních zvířat. Bude potřeba kompletně vést česká plemena. Bylo upozorněno na to, že 

s posuzováním končí přítel Dufek, Odstrčil a Juha. Dále byli uvedeni posuzovatelé, kteří 

nedodali hlášení z výstav nebo dodali neúplné hlášení nebo nebyli 2 x na školení. Ve dnech 24. 

a 25. 2. 2018 se bude konat školení posuzovatelů drůbeže v příštím roce. 

                                                                                   Zapsala Ing. Zdeňka Szebestová 

                                          

 

 


